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Arbeiten mit dem GTR – Arithmetik
Du kannst Deinen Taschenrechner natürlich schon benutzen, Du weißt, dass Du ihn mit ON anschaltest und mit 2ND ON (OFF) wieder abschalten kannst, wenn Du nicht warten willst, dass er sich allein abschaltet. 

Die folgenden Aufgaben sollen Dir helfen, Dich mit Deinem Taschenrechner noch vertrauter zu machen. Zunächst brauchst Du nur die weißen Tasten 0 . (-) 1 2 3 4 5 6 7 8 9, dazu die hellgrauen ENTER + – x ÷ und die beiden schwarzen Klammertasten ( ) oberhalb von 8 und 9. 

Wiederaufruf und Löschen von Eingaben

Wenn du einen schon berechneten Term nachträglich ändern (und neu berechnen) möchtest, musst du ihn mit der Tastenfolge 2ND  ENTER [bzw. ENTRY] wieder aufrufen. Die Pfeiltasten helfen hier nicht.

Die Taste CLEAR löscht Deine letzte eingegebene Zeile. Zweimaliges Drücken löscht den Bildschirm.
Wenn Du nur einige Zeichen löschen willst, benutzt Du die Pfeiltasten (den Cursor) und die Taste DEL (delete, d.h. löschen).

Beispiel 1

4,8 – 2,3 ∙ 1,257 = 1,9089 

Die Tastenfolge  4.8 – 2.3 x 1.257 zeigt Dir den eingegebenen Term im Display. 

Mit ENTER erscheint zusätzlich das Ergebnis  1.9089 

Beachte bitte, dass das Komma in Dezimalzahlen auf dem Taschenrechner als Punkt eingegeben wird, Du aber im Heft bei dem Ergebnis ein Komma statt des Punktes setzen musst.

Beispiel 2
4,35 – 5,05 =  – 0,7  

Tastenfolge: 4.35 – 5.05 ENTER ergibt  -.7.  Die Null vor dem Punkt musst Du für das Ergebnis im Heft ergänzen.

Beispiel 3
(-45 + 1,7 ∙ 35) ∙ (-5,2) = -75,4

Beachte den Unterschied zwischen dem Rechenzeichen minus – auf der grauen Taste und dem Vorzeichen minus (-) auf der weißen Taste.

Tastenfolge: ((-)45 + 1.7 x 35) x (-)5.2  ENTER ergibt -75.4

andere Tastenfolge: (-)45 + 1.7 x 35 ENTER  (ergibt 14.5) x (-)5.2 (ergibt Ans ( -5.2) ENTER ergibt das Endergebnis -75.4 .

Du kannst also Aufgaben auch in Schritten rechnen und mit den jeweiligen Ergebnissen einfach weiterrechnen. Umgekehrt musst du aufpassen, dass Dir dies nicht aus Versehen passiert.

Beispiel 4
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Bruchstriche werden mit dem Divisionszeichen eingegeben. Deshalb erscheint das Ergebnis als Dezimalzahl. Diese kann Dir der Taschenrechner mit der Tastenfolge MATH  1  ENTER  als Bruch darstellen. Gemischte Zahlen musst Du in der eigentlichen ausführlichen Darstellung mit Ganze + Bruch eingeben. 

Tastenfolge: 3÷4 x 7÷5 + 2 + 2÷3 ENTER ergibt 3.716666667  

MATH  1  ergibt Ans ( Frac ,  ENTER ergibt dann 223/60, also 
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Beispiel 5
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Willst Du gemischte Zahlen multiplizieren oder dividieren, musst Du die Zahlen in Klammern setzen. 

Tastenfolge: (2 + 2÷3)x(4 + 5÷7) ENTER ergibt 12.57142857

MATH 1 ergibt Ans ( Frac , ENTER ergibt dann   88/7  , also 
[image: image4.wmf]  

88

7

 .

Beispiel 6

[image: image5.wmf]  

2

×

32

-

15

8

+

4

×

5

=

1

,

75


Hier ist es wichtig, dass Du Zähler und Nenner in Klammern setzt, sonst rechnet der Taschenrechner eine ganz andere Aufgabe.

Tastenfolge: (2 x 32 – 15) ÷ (8 + 4 x 5 ) ENTER ergibt 1.75

Gibst Du den Term ohne Klammern für Zähler und Nenner ein, so rechnet Dein Taschenrechner 
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Beispiel 7
1,345 ∙ 1,345 = 1,809025

Statt das Produkt mit der Multiplikationstaste ( auszurechnen, kannst Du auch benutzen, dass es mit 1,3452 abgekürzt dargestellt werden kann. Für dieses  2 hat Dein Taschenrechner eine eigene Taste, nämlich ( . Mit der Tastenfolge 1.345 ( ENTER erscheint auf Deinem Display 1.3452 und das Ergebnis  1.809025 

Arbeiten mit dem GTR – Übungen zur Arithmetik
Übrigens: Du hast zusammen mit Deinem Taschenrechner auch Anleitungen bekommen. In diesen kannst Du nachschlagen oder Deine Mathematiklehrerin, Deinen Mathematiklehrer fragen, falls es Probleme gibt.  Und nun viel Spaß beim Üben! Die Lösungen der Aufgaben findest Du am Ende dieser Übungen.

Aufgabe 1

	a)
	(173,5 + 86,27 – 102,05) ∙ 0,45
	b)
	7,8 – 3,09 ∙ (–15,2)

	c)
	(39,02 + 112,88)2 : 15,19
	d)
	8,9 ∙  (4,5 – 28,4)2

	e)
	44,98 : 2,6 – 5,2 

	f)
	44,98 : (2,6 –5,2)

	g)
	2,47 ∙ 8,25 – 3,4 ∙ 2,5

	h)
	2,47 – 8,25 
[image: image7.wmf]×

 3,4 – 2,5

	i)
	(2,47 – 8,25) 
[image: image8.wmf]×

 (3,4 – 2,5)

	j)
	2,47 – 8,25 
[image: image9.wmf]×

 (3,4 – 2,5)

	k)
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Aufgabe 2

	a)
	7,92 – 1,25 + 3,24 – 2,04 ∙ 1,5

	b)
	7,92 – (1,25 + 3,24) – 2,04 ∙ 1,5

	c)
	7,92 – (1,25 + 3,24 – 2,04) ∙ 1,5
	d)
	 (3,34 + 0,125)2  – 2,56

	e)
	3,34 + 0,1252 – 2,56
	f)
	(3,34 + 0,125 – 2,56)2

	g)
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	j)
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Aufgabe 3
Runde das Ergebnis auf zwei Stellen nach dem Komma.

Eckige Klammern gibst Du als runde Klammern ein.

	a)
	5,014 – 12,74 + 74,25 – 6,75 ∙ 0,24
	b)
	(12,45 – 3,63) ∙ (5,87 + 14,78)

	c)
	(12,467 ∙ 15,748) : 0,002
	d)
	(23,5 – 5,67) – (54,7 + 9,86) ∙ 5,05

	e)
	4,2 ∙ [15,7 – 6,8 ∙ (2,5 – 2,48)]
	f)
	[(26,4 + 12,7) : 0,8 + 2,5 ∙ 0,8] : 0,5

	g)
	[18,7 ∙ (-0,84) – 2,6] : (12,4 – 3,76)
	h)
	(1,45 + 2,7) ∙ [9,38 – (4,5 + 7,8) : 4,5]


Aufgabe 4
Gib das Ergebnis mit vier Stellen nach dem Komma an. Runde, falls nötig.


	a)
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Arbeit mit Speichern

Wenn Du häufig mit derselben Zahl rechnen musst, ist es bequemer, mit dem Speicher zu arbeiten. Dafür kannst Du zwei weitere Tasten benutzen:  STO und   (zusammen mit der grünen ALPHA-Taste) die grünen Buchstaben A, B, C, .... Wenn Du z. B. die Tastenfolge  123  STO ALPHA A ENTER eingibst, speichert Dein Taschenrechner die Zahl 123 unter dem Namen A ab. Wenn Du jetzt eine Rechnung mit 123 durchführen willst, brauchst Du nur  ALPHA  A statt 123 einzugeben.

Aufgabe 5
Benutze den Speicher:

a) Addiere 4,5872 jeweils zu  23,75 ;  –124,78 ;  –1289,1 ;  0,035 ;  38,94 ; –25,78 . 
     Addiere  –4,5872 jeweils zu den angegebenen Zahlen.

b) Subtrahiere 26,96 jeweils von  1029,4 ;  –203 ;  214,7 ;  –29,89 ;  78,002 ;  –102,03 .

     Subtrahiere die angegebenen Zahlen jeweils von  26,96.

c) Multipliziere 5,75 jeweils mit 0,74  ;  8,78  ;  –13,75  ;  5,75   ;  –93,005  ;  –124,5  ;  
128,5 

d) Dividiere 29,76 ;  56,24 ;  –45,9 ;  124,03 ;  –1004,5 ;  0,024 ;  0,0045  jeweils durch 0,82.

     Runde das Ergebnis auf drei Stellen nach dem Komma.

Potenzen

Im Folgenden brauchst Du noch eine weitere schwarze Taste:  ^ oberhalb der grauen  Taste ÷ 

Sie bedeutet „hoch“. Wenn Du die Potenz  174 mit dem Taschenrechner ausrechnen willst, musst Du nicht 17 ∙ 17 ∙ 17 ∙ 17 (= 83521)  eingeben  sondern gibst die Tastenfolge  17 ^ 4 ENTER ein, das Ergebnis ist  (natürlich) 83521. 
Aufgabe 6

175  ;  236  ;   454  ;  1233  ;  129  ;   910  ;  711 ;  123452  ;  17,84  ;  24,34  ;  2,013  ;  2,014  

Arbeiten mit dem GTR – Exponentialdarstellung

Merkwürdige Dinge geschehen, wenn Du in den Taschenrechner sehr große oder sehr kleine positive Zahlen eingibst.
Du kannst in den Taschenrechner eine natürliche Zahl mit maximal 100 Stellen eingeben. Gibst Du eine größere Zahl ein, so gibt er Dir die Fehlermeldung ERR:OVERFLOW, das heißt, Du überforderst ihn. Allerdings geschehen auch bei Zahlen mit weniger als 100 Stellen eigenartige Dinge:

Gib in den Taschenrechner die Zahl 10 000 000 000 ein und ENTER, dann erscheint im Display die eingegebene Zahl und dazu 1E10. Offensichtlich kann der Taschenrechner nur Zahlen mit maximal 10 Ziffern angeben. Die Angabe 1E10 bedeutet 1∙1010 . Bei sehr kleinen positiven Zahlen sind dem Taschenrechner auch Grenzen gesetzt.

Gibst Du 0,000...0001 mit  99 Nullen hinter dem Komma vor der eins ein und ENTER, so betrachtet der Taschenrechner diese kleine Zahl offensichtlich als null.

Gibst Du 0,000 000 000 1 ein und ENTER, so erfährst Du von Deinem Taschenrechner, dass 0,000 000 000 1 = 1∙10–10  . Auch hier kann der Taschenrechner nur Zahlen mit 10 Ziffern angeben. In beiden Fällen muss er eine andere Anzeige wählen. 

Gib  12345678900 und ENTER ein, so zeigt der Taschenrechner  12345678900 = 1,23456789∙1010. 

Du weißt, dass eine Multiplikation mit 10 das Komma um eine Stelle nach rechts, eine Multiplikation mit 100 das Komma um zwei Stellen nach rechts, eine Multiplikation mit 100000 das Komma um fünf Stellen nach rechts verschiebt. Bei der Anzeige E10 musst Du also nur das Komma in Deinem Ergebnis um 10 Stellen nach rechts verschieben. Entsprechend bedeutet  E –10 , also  ∙10–10  , dass Du das Komma um 10 Stellen nach links verschieben musst.

Kontrolliere dies an der folgenden Aufgabe:

Aufgabe 7
Rechne schriftlich und mit dem Taschenrechner. Vergleiche die Ergebnisse.

	a)
	25 400 ∙ 800 000
	b)
	350 000 ∙ 124 000
	c)
	875 000 ∙ 640 000

	d)
	14 500 000 ∙ 840 000
	e)
	0,1 ∙ 0,00008
	f)
	0,0027 : 3000

	g)
	72 635 445  : 0,00009
	h)
	40 : 16 000 000
	
	


Gib auch diese Potenzen mit Hilfe der Taste ^ ein:

103  ;  105  ;   107   ;  108   ;  109  ;   1010  ;  1011  ;  1015 

10–1 ;  10–2  ;  10–3  ;  10–4 ;  10-5

Arbeiten mit dem GTR – Lösungen

Aufgabe 1

	a)
	b)
	c)
	d)
	e)
	f)

	70,974
	54,768
	1519
	5083,769
	12,1
	–17,3

	g)
	h)
	i)
	j)
	k)
	l)

	11,8775
	–28,08
	–5,202
	–4,955
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	m)
	n)
	o)
	p)
	
	

	–6
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Aufgabe 2

	a)
	b)
	c)
	d)

	6,85
	0,37
	4,245
	9,446225

	e)
	f)
	g)
	h)

	0,795625
	0,819025
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	i)
	j)
	k)
	l)
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Aufgabe 5
	a)-1
	28,3372
	–120,1928
	–1284,5128
	4,6222
	43,5272
	–21,1928

	a)-2
	19,1628
	–129,3672
	–1293,6872
	–4,5522
	34,3528
	–30,3672


	b)-1
	1002,44
	–229,96
	187,74
	–56,85
	51,042
	–128,99

	b)-2
	–1002,44
	229,96
	–187,74
	56,85
	–51,042
	128,99


	c)
	
4,255
	50,485
	–79,0625
	33,0625
	–534,77875
	–715,875
	738,875

	

	d)
	36,293
	68,585
	–55,976
	151,256
	–1225
	0,029
	0,005


	
	Aufgabe 3
	Aufgabe 4
	Aufgabe 6
	Aufgabe 7

	a)
	64,90
	0,5000
	1419857
	2,032 ∙ 1010 = 20 320 000 000

	b)
	182,13
	0,6000
	148035889
	4,34∙ 1010  = 43 400 000 000 

	c)
	98165,16
	13,0108
	4100625
	5,6 ∙ 1011 = 560 000 000 000

	d)
	–308,20
	26,1000
	1860867
	1,218 ∙ 1013 = 12 180 000 000 000

	e)
	65,37
	–0,1630
	5159780352
	8 ∙ 10–6 = 0, 000 008

	f)
	101,75
	44,4966
	3486784401
	9 ∙ 10–7 = 0, 000 000 9

	g)
	–2,12
	8,4388
	1977326743
	8,070605 ∙ 1011 = 807 060 500 000

	h)
	27,58
	30,0623
	152399025
	2,5 ∙ 10-6 = 0, 000 002 5

	i)
	
	25,8063
	100387,5856
	
	

	j)
	
	0,4014
	348678,4401
	
	

	k)
	
	
	8,120601
	
	

	l)
	
	
	16,32240801
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